
国际贸易与投资要闻

2018 年第 11 期（总第 1014 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 1 月 16 日

目录

中国已成亚洲 16 个国家最大贸易伙伴	1
美国拟禁政府采购中国电信公司产品	1
印度放宽投资限制	2
欧盟反倾销法新修正案涉嫌违反 WTO 规则	3
韩国向 WTO 要求对美实施贸易制裁	4
菲律宾：2017 年 10 月外国直接投资净注入增加两倍	5
瓜达尔自由区将于本月底举行开园仪式	5



中国已成亚洲 16 个国家最大贸易伙伴

中国商务部日前称，中国已成为亚洲 16 个国家的最大贸易伙伴，与亚洲周边国家经贸融合大大加深。据商务部数据，2017 年前 11 个月中国与亚洲 25 国贸易额达 1.17 万亿美元，约占同期中国对外贸易总额的三分之一。日本、韩国、越南、马来西亚跻身中国十大贸易伙伴之列。投资方面，亚洲 25 国对华实际投资 107.7 亿美元，占同期中国引进外资总额的 9%，新加坡、韩国、日本位列中国十大外资来源地；中国对亚洲 25 国直接投资 106.7 亿美元，占同期中国对外直接投资总额的 10%。对外承包工程方面，中国企业在亚洲 25 国新签工程承包合同额 838.4 亿美元，完成营业额 447.9 亿美元，分别占同期中国对外工程承包总额的 40%和 33%。巴基斯坦、马来西亚、印度尼西亚、孟加拉国、老挝成为中国主要海外工程承包市场。（东南亚电子商务港网/1 月 15 日）



美国拟禁政府采购中国电信公司产品

15 日美媒消息称，由得克萨斯州的共和党众议员科纳韦和怀俄明州的众议员切尼提出的“美国政府通讯保护法案”提出禁止政府采购或使用华为、

大唐及中兴等公司的电信设备或服务，禁止把他们的设备和服务作为美国电信设施的核心技术组成部分。法案援引美国情报界的报告指出，这些电信公司“时常受制于国家政策，并曾与中国政府共享一些敏感信息”。据报道，该提案已被提交到美国国会。在通过美国政府改革委员会的审议和批准后，按照程序将由众议院投票表决。继中国蚂蚁金服公司收购美国速汇金公司遭美当局否决后，美国电信公司 AT&T 与华为的合作上星期也宣告流产。这一议案的提出无疑是开年短短不到一个月时间里中国进军美国迎头遭遇的第三棒。（环球网/1月15日）



印度放宽投资限制

印度总理莫迪放宽了对数个部门的外国直接投资限制，其中包括允许外国航空公司投资印度国有航空公司——印度航空公司。此次政策放宽，旨在重塑亚洲第三大经济体的增长。莫迪政府指出，外国航空公司可以购买一直亏损的印度航空 49% 的股份。为了进一步改善并放宽国内营商环境，莫迪政府还允许单一品牌零售商在没有联邦政府批准的情况下启动本地业务，并且外国人可持有印度房地产经纪公司 100% 的股份。莫迪正在努力吸引外国资本，

旨在让印度经济增长重回快车道。当前，印度经济增长的速度为 2014 年莫迪上台以来最慢水平。出售印度航空公司，将成为近年来莫迪政府推行的重要改革之一。通过上调投资限制，莫迪政府发出了一个信号，那就是“印度正在朝着向外国投资开放印度经济的方向前进”。究竟会有多少实际投资流入印度，取决于该国市场的其他条件。（搜狐财经网/1 月 15 日）



欧盟反倾销法新修正案涉嫌违反 WTO 规则

中国商务部新闻发言人日前表示，欧盟反倾销调查新方法修正案涉嫌违反 WTO 规则。根据《中国加入 WTO 议定书》第 15 条，其他世贸组织成员国在对华反倾销调查确定价格可比性时，可以不依据与中国国内价格或成本进行严格比较，而是使用“替代国”的计算方法。该条款 2016 年 12 月 11 日到期，条款到期后各世贸组织成员国应停止使用“替代国”做法。然而欧盟于 2017 年 12 月 12 日正式通过法律修正案，实施反倾销调查新方法。新法案引入市场“严重扭曲”这一新概念，意图在反倾销调查中继续对中国使用“替代国”做法，并提出所谓劳工和环境标准。2017 年 12 月 20 日欧委会发布 465 页的

中国国别报告，分析中国社会主义市场经济状况。报告很可能在欧盟对华反倾销调查中作为中国存在市场“严重扭曲”的证据被使用。（东南快报/1月15日）



韩国向 WTO 要求对美实施贸易制裁

世界贸易组织（WTO）上周五（1月12日）公布的文件显示，韩国要求 WTO 授权对美国实施价值至少 7.11 亿美元的年度贸易制裁。除了洗衣机贸易争端引起的制裁以外，如果美国在其他产品方面再次违反同样的规定，韩国也要求允许实施无限制的贸易制裁。美国贸易政策受到越来越多的指责，尤其是美国通常对其所称的不公平贸易采取的惩罚性关税。韩国称要求赔偿的原因，是美国未能在 12 月 26 日的截止期限之前执行 WTO 的一项裁决。美国对三星电子、LG 电子和 Daewoo Electronics 的电器征收最高 82% 的关税，韩国为此向 WTO 投诉，后来 WTO 专家组裁定美国做法违反了相关规则。（凤凰国际网/1月15日）



菲律宾：2017 年 10 月外国直接投资净注入增加两倍

菲律宾央行近日表示，2017 年 10 月，外国直接投资净流入从去年同期的 6.7 亿美元增长了两倍，达到 20.2 亿美元。这也是 16 个月来的最高水平，反映了投资者对菲律宾国内经济的信心。数据显示，期内证券投资流入增长了 1788%至 15.9 亿美元，帮助推动菲律宾股市接连创历史新高。来自荷兰、新加坡、科威特、美国和德国的投资，主要投入电力、燃气、蒸汽和空调供应活动，制造业，建筑业，房地产业，以及批发和零售业。菲律宾央行表示，去年前 10 个月外国直接投资净流入从 2016 年同期的 65.2 亿美元，上升 20.5%至 78.6 亿美元。另一方面，10 月份的外资流出增长了 170.4%，达到 6600 万美元，使去年前 10 个月外资流出总计达到 4.65 亿美元。菲律宾央行预计，今年外国直接投资将达到 82 亿美元，高于 2017 年的 80 亿美元。（中国商务部网/1 月 15 日）



瓜达尔自由区将于本月底举行开园仪式

备受瞩目的瓜达尔自由区将于本月底举行开园仪式，首届瓜达尔国际商品展览会同期举办。据悉，

瓜达尔自由区于 2016 年正式启动，是中巴经济走廊建设的重中之重，以此为标志，瓜达尔从港区建设朝工业园区建设扩展，进入新的发展阶段。根据建设规划，瓜达尔港自由区总占地面积约为 923 公顷，分四期进行建设，起步区为一期项目。此次开园的是起步区部分。与开园仪式同期举行的首届瓜达尔国际商品展览会旨在促进巴基斯坦、阿富汗、伊朗及中亚地区的经贸交流，致力于将瓜达尔建成区域性贸易中心。今年是“一带一路”倡议提出 5 周年，也是中巴经济走廊建设的第 5 个年头。国家发展改革委有关负责人表示，中巴经济走廊 40 个已规划的早期项目中，6 个已经完工，19 个在建或启动建设，累计投资 187 亿美元。（中国贸易新闻报网/1 月 15 日）